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                                      Exercices  de révision                     Le 19 Janvier 2021 

  
 

 

Exercice 1 

 

1- Donner la forme algébrique de Z’ définit par :    𝑍′ =  
1+𝑖 𝑚

2 𝑚+𝑖  𝑚2−1  
   ou   m € IR 

 

Solution Exercice 1 

 

 
 

 

Exercice 2 

 

 

1-Déterminer la résistance équivalente du dipôle de la figure 1 suivante: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Solution Exercice 2 
 

 

           -                 

                           

                               

                             

 

          ث ن                
 Electrotechnique Fondamentale 1:       د  

       ي   ث  ث 

                :2020-2021  

R1 = 100Ω 

R5 = 300Ω 

R3 R2 R4 

On donne : 

R2= 100Ω 

R3= 200Ω 

 R4= 400Ω 

 

Figure 1 
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Exercice 3 

 
Soitn  la tension u(t) dans les  figures ci-dessous : 

 

 
   (a) 

 

 

 

 

 

 

 

 

    (b) 

T est la période du signal ;  est un nombre réel compris entre 0 et 1 

 

Pour chacune de ces tensions : 

 

1. Déterminer la valeur moyenne de u(t) ? 

2. Déterminer la valeur efficace de u(t) ? 

u(t) 

0 t 

E 

T 
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Solution Exercice 3 

 

Pour determiner la tension moyenne et la tension efficace il suffit de 

determiner les expression de u(t) dans une periode T 

Calculer la valeur moyenne et efficace selon les formules suivantes : 

𝑈𝑚𝑜𝑦 =  
1

𝑇
 𝑢(𝑡)𝑑𝑡

𝑇

0

 

𝑈𝑒𝑓𝑓 =   
1

𝑇
 𝑢(𝑡)2𝑑𝑡

𝑇

0

 

 

Pour la première tension 𝑢 𝑡 = 𝛼 𝑡    ( c’est une fonction lineaire y= ax) 

𝑢 𝑡 =  
𝐴

𝑇
 𝑡  dans l’interval  0  𝑇  ainsi sa valeur moyenne est donc : 

𝑈𝑚𝑜𝑦 =  
1

𝑇
 

𝐴

𝑇
𝑡 𝑑𝑡 =  

𝐴

𝑇2
  𝑡 𝑑𝑡

𝑇

0

𝑇

0

=
𝐴

𝑇2
  
𝑡2

2
 

0

𝑇

=
𝐴

𝑇2
  
𝑇2

2
− 0 =  

𝑨

𝟐
  

La valeur efficace de cette tension est : 

𝑈𝑒𝑓𝑓 =   
1

𝑇
  

𝐴

𝑇
 𝑡 

2

𝑑𝑡
𝑇

0

=
𝐴

𝑇
 

1

𝑇
   𝑡 2𝑑𝑡

𝑇

0

=
𝐴

𝑇
 

1

𝑇
   𝑡 2𝑑𝑡

𝑇

0

  

𝑈𝑒𝑓𝑓 =
𝐴

𝑇
  

1

𝑇
   

𝑡2

3
 

0

𝑇

=
𝐴

𝑇
  

1

𝑇

𝑇2

3
=  

𝑨

 𝟑
  

Pour la deuxieme tension  

D’apres le deuxieme graphe on peut definir 𝑢 𝑡 =   
𝐸     𝑝𝑜𝑢𝑟 𝑡 ∈   0  𝛼𝑇 

0  𝑝𝑜𝑢𝑟 𝑡 ∈   𝛼𝑇  𝑇 
  

 

ainsi sa valeur moyenne est determiner en utilisant la formule indiquer ci 

dessus : 

𝑈𝑚𝑜𝑦 =  
1

𝑇
 𝑢 𝑡 𝑑𝑡 =  

1

𝑇
  𝐸 𝑑𝑡 +  0 𝑑𝑡 

𝑇

𝛼𝑇

 
𝛼𝑇

0

 =  
1

𝑇
 𝐸 𝑑𝑡 = 𝜶 𝑬  

𝛼𝑇

0

𝑇

0

 

De meme pour la valeur efficace de cette tension est : 

𝑈𝑒𝑓𝑓 =   
1

𝑇
 𝑢(𝑡)2𝑑𝑡

𝑇

0

= 𝑈𝑒𝑓𝑓 =   
1

𝑇
 𝐸2𝑑𝑡

𝛼𝑇

0

=  𝜶  𝑬 

Exercice 4 

 
Soit le dipôle de la figure 2 : 

Où les valeurs instantanées de u1(t) et u2(t) sont : 
u1(t) u2(t) 

u(t) 

Fig 2 
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𝑢1 𝑡 = 12  2 sin  𝜔𝑡 +
𝜋

3
   

𝑢2 𝑡 = 8.49  sin  𝜔 −
𝜋

4
   

 
Déterminer u(t) par la méthode des vecteurs de Fresnel et par la méthode 

des nombres complexes ?  

 

Solution Exercice 4 

 

u(t) par la méthode des vecteurs de Fresnel : 

 

Les valeurs instantanées de u1(t) et u2(t) sont représentés par des vecteurs 𝑈1
      

et 𝑈2
      : 

le module de 𝑈1
      est   𝑈1

      = 12   est  son décalage par rapport à l’axe ox est de 
𝜋

3
  

 

Le module de 𝑈2
      est   𝑈1

      =
8.49

 2
= 6𝑣   est  son décalage par rapport à l’axe ox 

est de −
𝜋

4
  

 

Donc :  𝑈        =  𝑈1
      + 𝑈2

              
 

On premier lieu on définit un échelle : 1cm correspond à 4v 
 

 
 
 

 
 

 
 

A partir de la représentation de Fresnel Le module de 𝑈        est   𝑈1
      = 13𝑣   est  

son décalage par rapport à l’axe ox est de 
𝜋

6
  

 

u(t) par la méthode des nombres complexes  
 

Les valeurs instantanées de u1(t) et u2(t) sont représentés par des nombres  

complexes 𝑈1
    et 𝑈2

    : 

Le module de 𝑈1
     est   𝑈1

    = 12   et son argument est de 
𝜋

3
  

𝑈1
   = 12 cos 60° +  𝑗 sin 60°  = 6 + 𝑗 10.39 𝑉    

Le module de 𝑈2
     est   𝑈2

    =
8.49

 2
= 6𝑣      et son argument  est de −

𝜋

4
 

𝑈1
   = 6 cos −45° +  𝑗 sin −45°  = 4.24 − 𝑗 4.24 𝑉    
 
D’où on obtient : 

              𝑈  = 𝑈1
    +  𝑈2

     =  6 + 4.24 + 𝑗  10.39 − 4.24  𝑉 =   10.24 + 𝑗 6.15 𝑉         

O X 

60° 

-45° 

30° 

𝑈2
      

𝑈1
      𝑼        
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Le module de  𝑈  est   𝑈 =   10.242 + 6.152  = 13.4 𝑉  et son argument  est de 

𝑎𝑟𝑐𝑡𝑔
6.15

10.24
 = 31° 

En peut déduire la valeur instantanée de u(t) 

𝒖 𝒕 = 𝟏𝟑. 𝟒  𝟐 𝐬𝐢𝐧 𝝎𝒕 + 𝟑𝟏° = 𝟏𝟖. 𝟗𝟓  𝐬𝐢𝐧 𝝎𝒕 + 𝟑𝟏°    
 
 

Exercice 5 

 

On considère la charge monophasée représentée sur la figure 3, alimentée 

sous une tension sinusoïdale de fréquence 50 Hz 

On donne : C=6.36 µF, L= 127.32 mH 

R1= 10 Ω      R2= 4 Ω       

La valeur du courant absorbée I= 2.5A 

 
1- Calculer l’impédance équivalente de ce circuiit ? 

2- Calculer la valeur de la tension efficace V appliquée à cette 
charge ? 

3- Représenter l’intégralité des grandeurs sur un diagramme de 

Fresnel. 
4- Calculer la puissance active consommées par cette charge ? 

5- Calculer la puissance réactive consommées par cette charge ? 
 

Solution Exercice 5 

 

1- L’impédance équivalente de ce circuit Zeq : 
 
D’apres la fig 3 les deux impedances sont montées en derivation (en //) 

𝑍𝑒𝑞 =  
𝑍1 𝑍2

𝑍1 +  𝑍2
  

Ou 𝑍1 =  𝑅1 +  𝑗 𝐿𝜔 = 10 + 𝑗 127.32 10−3 (2𝜋 𝑓)=10 + j 40 Ω  = 41.24 𝑒𝑗75.96 

      𝑍2 =  𝑅2 −  𝑗 
1

𝐶𝜔
= 4 − 𝑗  

1

6.36 10−6  (2𝜋 𝑓)
= 4 − 𝑗 500.48 Ω =500.496 𝑒−𝑗89.54 

On pose 𝑍3 =  𝑍1 + 𝑍2 = 14 − 𝑗460.48 = 460.69𝑒−𝑗88.26 
 

 𝑍𝑒𝑞  =  
 𝑍1   𝑍2 

 𝑍1 +  𝑍2 
=

41.24 ∗ 500.496

460.96
= 44.77Ω 

𝜑𝑒𝑞 =  𝜑1 + 𝜑2 − 𝜑3 = 75.96 − 89.54 + 88.26 = 74.68¤ 

𝑍𝑒𝑞 =   𝑍𝑒𝑞   𝑒
𝑗𝜑𝑒𝑞 = 44.77 𝑒𝑗74.68 = 𝟏𝟏. 𝟖𝟑 + 𝒋𝟒𝟑. 𝟏𝟖 

 
2-La valeur de la tension efficace V appliquée à cette charge 
 

𝑉 =  𝑍𝑒𝑞  𝐼 = 44.77 ∗ 2.5 = 𝟏𝟏𝟏. 𝟗𝟐 𝒗 

 
3-Diagramme de Fresnel. 

V 

R1 

R2 C 
I 

L 

 

I1 

I2 

Fig 3 
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On définit un échelle et on trace le vecteur tension (pris comme reference) et 

le vecteur courant déphasé en arrière par rapport à la tension d’un angle φeq   

(courant i(t) est en retard par rapport à la tension v(t) ) 

 
 
 

 
 

 
4-La puissance active consommées par cette charge  
 

𝑃 = 𝑉 𝐼 cos 𝜑𝑒𝑞 = 111.92 ∗ 2.5 ∗  cos 74.68 = 𝟕𝟑. 𝟗𝟐 𝑾 

 
5-La puissance réactive consommées par cette charge  
 

𝑄 = 𝑉 𝐼 sin 𝜑𝑒𝑞 = 111.92 ∗ 2.5 ∗  sin 74.68 = 𝟐𝟔𝟗. 𝟖𝟓 𝒗𝒂𝒓 

 
 
 

 

x 𝑽    

𝑰  

𝝋𝒆𝒒 

O 


